



Soužití psa a fretky

Řada chovatelů psů podlehla kouzlu roztomilých fretčích čumáčků, ale váhají, zda je vůbec možné obě zvířata chovat společně. Zeptali jsme se několika lidí, kteří to vyzkoušeli.

Snese se pes s fretkou? Obecně se dá říct že ano. Vždy ale samozřejmě záleží na konkrétní povaze dvou zvířat, v tomto případě především psa. Zatímco někteří jsou dobráci, jiní loví všechno, co se hýbe. Naproti tomu přes všechny individuální odchylky jsou fretky předvídatelnější - vůči psovi jsou většinou v roli malého pokusitele, který si troufne škádlit i mnohem většího kamaráda a často si dokonce umí zjednat jeho respekt. Na povaze psa tedy záleží, jaké místo ve smečce fretce projde. Fretky smečkové vzorce chování neprojevují, ale v každé situaci zkoušejí, co si mohou dovolit. Díky tomu jsou možné i situace, kdy německý ovčák se submisivní povahou způsobilně čeká, až se mnohem menší fretka nají z jeho misky. Dominantnější pes může fretku od misky naopak důrazně odhánět.

Kdo by měl být v domácnosti dřív?

Obvykle se psi a fretky lépe snášejí v situaci, kdy k dospělému psovi přijde mládě fretky, než naopak. To potvrzuje i slečna Lada Motyková, chovatelka dvou psů,

dvou fretek a dvou koček. Nejprve měla křížence Brita, pak se přítel rozhodl pro maličkou samičku fretky. "Evelína byla úplně malinká a nejdřív nejevila zájem o ostatní zvířata. Brit byl vždy hodný a spíš ji ochraňoval. Když pak dospívala, takjemu vůbec neubližovala, zatímco nás kousala do nohou a do rukou." Starší fretky už bývají velmi konzervativní a nemusejí nového psa přijmout, zejména pokud předtím nebyly zvyklé na nějakého jiného. "Vendelín přišel jako větší, byly mu tři nebo čtyři měsíce, ale byl z rodiny se psem, takže to snášel dobře. Dnes je vykastrovaný a k žádným vážným



konfliktům nedochází. Na cizí psy v parku ale fretky syčí a ti se většinou bojí, i když je vidět, že jsou zvědaví. Také se psem rodičů občas nastávají problémy, protože spolu nejsou tak často. Evelína je na něj hodná, ale jakmile se jedná o jídlo nebo o spaní, tak ho zahání od všech misek s jídlem a od pelíšku nejmíň do druhého patra. Začne ho kousat do nohou a pak i do čumáku, ale ne nijak hrubě, jen výstražně."

Problém může nastat i v případě, že pes zemře a na jeho místo nastoupí nový. Podobnou zkušenost udělala i chovatelka paní Hrubá. Nový pes se fretce zdál zřejmě příliš dotěrný, takže použila své „chemické zbraně“ - pachové žlázy, vyděšený pes se nejdřív pozvracel a od té doby se všech tří fretek, s kterými žije v jedné domácnosti, straní a štítí.

Opatrnost především

Ačkoliv ze psa a fretky se mohou stát velcí kamarádi, je namíště opatrnost a dozor nad jejich řáděním. I zdánlivě nevinné přátelské pošťuchování může skončit tragicky. O tom se kdysi přesvědčili manželé Hermanovi. Po dvou letech bezproblé-



mového soužití psa s fretkou se stala nečekaná tragédie. Když jejich fenka německého ovčáka hárala, nesnesla zřejmě fretčí dorážení, fretku chytla do tlamy a neopatrně s ní třepala. Ačkoliv fretka neměla žádná viditelná zranění, zemřela. Dnes už mají jiného psa z útulku i dvě nové fretky, ale věnčí je raději odděleně.

I slečna Motyková připouští: "Brit už měl pár konfliktů s fretákem Vendelínem, když mu chtěl jít na jídlo. To ho pak vezme do tlamy a odhodí - ne nějak surově, ale odstrčí ho pryč. Když má zabořenou hlavu v misce, tak nejdřív zavrčí, a když fretky neposlechnou, tak je odstrčí. Pes na jejich granule taky chodí, ale jen když to nikdo nevidí, protože ví, že to nesmí. Brit má výsadu prvního zvířete, kterou si s přibývajícím počtem ostatních zvířat víc vymáhá. Projevuje se to tak, že nás musí jako první přivítat a přitom odhání ostat-

ní zvířata, aby to nestihla dříve než on. Na jednu stranu je mazlivější a pozornější, ale na druhou stranu také urážlivější, pokud ho obviníme z příliš hrubého odhánění ostatních při krmení, vítání nebo menších šarvátkách a na jeho vkus příliš rychlých fretčích hrách." Právě v takové situaci může dojít k nechtěnému zranění fretky. Stačí, aby ji pes jako vůdce smečky trochu hruběji "vytřepal" a maličká fretka na to může doplatit. Na druhou stranu pokud má fretčí samička mladé, bývá velmi nebezpečná pro psa. Podle zásady "k miminkům se nečuchá" ho může ošklivé pokousat i při naprosto nevinných snahách o sblížení. Oba druhy mají zkrátka jiný způsob komunikace a občas si nemusejí porozumět - od toho je tu paniček, aby na ne dohlíželi.

Samce, nebo samiči?

I když se názory na tuto otázku různí, často se se psem lépe snese samec fretky. Ti totiž bývají v dospělosti větší mazlíci a spáči, zatímco samičky zůstávají "hravé pokušitelky". Ačkoliv jsou mnohem menší, klidně si troufnou psa štípnout zoubky jenom tak z legrace. V každém případě by mělo jít o mladé. U samečků může být trochu problematictější období dospívání, kdy mívají tendenci víc kousat, ale to poměrně rychle přejde. Ze psa a fretky se mohou stát velcí kamarádi, ale vždy je potřeba dohled člověka. To není takový problém, jak by se na první pohled mohlo zdát. Fretky totiž hodně spí (v dospělosti 18 až 20 hodin denně) a i pro ně je lepší, pokud mají v bytě prostornou voliéru. V té mají během dne dostatek klidu a volné běhání teprve tehdy, kdy se chovatelé vrátí domů a mohou dohlížet. Hrající si fretky, psi a kočky ostatně nabízejí mnohem zajímavější program než televize!

Petra Nerandžičová

